Центр «Точка роста» в МБОУ Солонцовской СОШ им. генерала С.Б Корякова является многофункциональным пространством для интеллектуального досуга, проектной деятельности и дополнительного образования.
На базе центров «Точка роста» обеспечивается реализация образовательных программ цифровой и гуманитарной направленностей, разработанных в соответствии с требованиями законодательства в сфере образования и с учетом рекомендаций Федерального оператора. 
Центр располагается в кабинете формирования цифровых и гуманитарных компетенций, в том числе по предметным областям «Основы безопасности жизнедеятельности» и «Информатика», «Технология», который в свою очередь включает в себя помещение для проектной деятельности – пространство, выполняющее роль центра общественной жизни школы. Помещение для проектной деятельности зонируется по принципу коворкинга, включающего шахматную гостиную и медиазону. Кабинет оснащен современным оборудованием и техническими новинками.
[bookmark: _GoBack]Широко используется инфраструктура Центра и во внеурочное время. У ребят есть возможность приобрести навыки работы в команде, подготовиться к участию в различных конкурсах и соревнованиях. В коворкингзоне школьники работают с ноутбуком, фотоаппаратом, высокоскоростным интернетом и другими ресурсами Центра, которые служат повышению качества и доступности образования. Но самое главное, в Центре дети учатся общаться, работать в группах, совершенствуют коммуникативные навыки, строят продуктивное сотрудничество со сверстниками и взрослыми.
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